

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

中俄友好、和平与发展委员会
第十五次双方全会举行
习近平致贺辞

新华社北京9月6日电 9月6日,中俄友好、和平与发展委员会第十五次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托克举行。国家主席习近平向全会致贺辞。

习近平强调,中俄友好、和平与发展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、促进合作的初心使命,

全力服务中俄关系大局,厚植两国关系社会民意根基。希望委员会以这次会议为契机,积极发挥两国民间交往主渠道作用,书写新时代两国人民相知相亲、风雨同舟的友好篇章。

同日,俄罗斯总统普京也向全会致贺辞。

农历乙巳年七月十六 2025年9月7日 星期日 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9836期

凝聚中华民族伟大复兴磅礴力量 ——纪念林则徐诞辰二百四十周年学术研讨会综述

福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

习近平总书记始终高度重视、积极推动林则徐精神的传承弘扬。1995年8月24日,时任福州市委书记习近平同志参加纪念林则徐诞辰210周年大会并发表重要讲话,明确提出要“继承、发扬林则徐坚贞不渝的爱国主义精神和气贯长虹的民族正气,学习他清廉刚正的高尚风范,学习他‘开眼看世界’的开拓精神”。今年是伟大的爱国政治家、民族英雄、国际禁毒先驱林则徐诞辰240周年,通过深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深切缅怀林则徐的历史地位和光辉业绩,更好发挥民族英雄的精神引领、典型示范作用,凝聚起全民族同心共赴伟大复兴的磅礴力量。

8月28日,林则徐与中华民族伟大复兴——纪念林则徐诞辰240周年学术研讨会在福州市召开。研讨会由中国史学会、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中共福建省委宣传部、福建省政协文史和学习委员会主办。福建省委常委、宣传部部长,福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心执行主任张彦出席并讲话,福建省政协副主席刘献祥主持,福建省人大常委会原副主任、林则徐基金会荣誉会长林强出席。中国史学会领导与林则徐后裔代表出席研讨会并致辞,来自澳门、台湾、广东、新疆等海内外相关机构负责人和专家代表进行交流发言。与会专家围绕林则徐精神,从思想精髓、民族意识、开放眼光、家国情怀等方面深入研讨林则徐精神的历史贡献与时代价值,畅论传承弘扬林则徐精神的重大理论和现实问题,进一步凝聚中华民族伟大复兴的精神力量。本次研讨会还设立两场分论坛,主题分别为“林则徐与中华民族伟大复兴”“林则徐虎门销烟与当代毒品问题治理”。

一、深刻认识林则徐精神的历史贡献和时代价值

林则徐是中国近代史上重要的政治家、思想家和民族英雄。他以坚定的爱国主义精神,掀起反帝反侵略的爱国运动,凝聚起团结奋斗、坚韧不拔的民族精神,展现了中国人民不畏强敌、敢于斗争的民族气概,为推动中国近代化转型作出重要贡献。

(一)捍卫国家主权,掀起了近代中国反侵略斗争的重要开端。林则徐虎门销烟,维护了国家主权和民族利益,是中华民族历史上反抗外来侵略的伟大壮举。中国史学会秘书长、中国社会科学院近代史研究所副所长金以林指出,虎门销烟,不仅是对鸦片毒害的宣战,更是对民族命运的救赎,是民族觉醒的象征。林则徐以彪炳史册的功勋,揭开中国近代史的序幕,开启中国人民追求民族独立的道路。鸦片战争博物馆馆长张建雄提出,林则徐禁烟运动书写了中华民族反抗外来侵略的壮丽篇章,是林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的爱国主义精神的生动展现。(下转2版)

首笔对虾订单集采供应链金融产品落地 东盟海交所创新模式 实现三方共赢

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 陈挚)记者从福州自贸片区获悉,中国—东盟海产品交易所首笔对虾订单集采供应链金融产品近日落地。一家海产品外贸企业作为此次集采核心主体,依托东盟海交所交易平台,从合作银行机构获批1000万元贷款,标志着东盟海交所“集采需求+金融支持”创新模式取得实质性突破。

据了解,该企业受下游公司委托,需采购1000万元南美白对虾,资金若不到位,将影响合作信誉并错失国际市场窗口期。以往外贸融资,企业需提供复杂担保材料,银行核验交易真实性流程繁琐、放款慢,难以满足海产品贸易“时效强、周转快”需求。

借助东盟海交所“线上交易+灵活交收”服务体系,该企业快速完成集采订单挂牌、摘牌全流程。平台生成的可追溯交易凭证,为银行授信提供真实依据。东盟海交所还提前对订单信息合规认证,为企业“背书”,省去银行大量核查时间。

“以往大额外贸融资因信息不对称,审批时间较长,此次数字化赋能既控风险又提效。”合作银行负责人说,依托东盟海交所的公信力与认证订单信息,短时间内便完成对该企业的精准授信,快速发放贷款。

这笔贷款落地实现三方共赢:企业减轻资金压力,完成集采;银行拓展风险可控的外贸融资新路径;下游公司避免供货不足导致的订单损失。

可见、可闻、可品…… 茶交会飘出浓浓“文化味”

本报记者 燕晓 蓝瑜萍



斗茶区是茶交会人气最旺的展区之一。本报记者 石美祥摄

大众。

想进一步了解具体门道,不妨直接找到相应展位一探究竟。

下午3点多,位于3号馆的正山小种展区内,武夷山鸿锦茶厂负责人寇尊言又泡好一盏茶。“快尝尝!”寇尊言热情地招呼记者。他说,光泽正山小种红茶创制于16世纪,制作工艺列入非遗,“好茶的诞生,优越的生长环境、合理的种植以及得法的采制,缺一不可”。

“很多茶商都泡好茶等人来喝,只要你愿意问,他们就会热情地讲解。”黄焯说,希望更多人能用心感受茶的细微变化,借此机会了解茶、爱上茶。

怎么喝?

细闻慢饮甄好茶

“这款茶的香气特别浓郁。”“我觉得第三杯回甘更好。”展会上,类似的讨论声此起彼伏。

斗茶区是本届茶交会人气最旺的展区之一,十几张茶台被围得水泄不通,每张台前都坐满认真品鉴的市民。他们手持品茗杯,俯身细闻,轻啜慢饮,神情专注,宛若专业评审。

现场负责人罗宇说,本次斗茶活动推出“十选二”互动模式——每桌提供10款茶样,其中3款为专家评选出的获奖茶。

观众可通过观色、闻香、品味,选出自己心目中的优胜茶品,若与专家结果一致,即可获赠一份茶样。

“这不只是喝茶,更像一场舌尖上的考验。”年轻人孔兴奋地说。他和朋友一边对比不同茶汤的滋味差异,一边认真上网查询、做笔记,“平时喝茶哪会这么仔细,但这样一对比,真的能喝出每一款茶的特色”。

猜对两款茶的薛女士说:“我从小喝茶,对茶有些了解,希望大家能喜欢她泡的

茶,我会把这缕茶香和对茶的喜爱分享和传递下去。”于莹的爸爸说,他从事茶行业,女儿从幼儿园就开始接触茶艺,虽不是连续学习,但一有活动就积极参加,“这次是女儿第一次参加正式比赛,虽然她有点紧张,但更多的是开心”。

据介绍,茶艺竞赛一般设置多个赛道,面向不同群体;职工赛道强调综合能力与实战难度;教育赛道面向中职、高职学生,侧重专业技艺;此次大赛创新设置大众赛道,以“泡好一杯茶”为起点,更注重表达与分享,今年首次设立的少儿茶艺赛项吸引了众多小茶艺爱好者参与。

“茶文化传承必须从青少年抓起。”福建省茶艺师协会会长张雪儿说,孩子学茶不是为了掌握技能,而是培养文化素养和待人接物的心性。目前福建省少儿茶艺教育尚在起步阶段,需要更多社会力量共同参与。

少儿茶艺教育的意义远不止于普及茶知识。现场的一位评委说:“现在很多成年人都不懂泡茶的一整套流程。让孩子们从小接触茶、了解茶、热爱茶,不仅是为了培养未来的茶文化传承者,更是为了在他们心中种下一颗文化的种子,将来会生根发芽,让茶香永续,让文化流传。”

从品鉴到科普,从比拼到传承,每一缕茶香都在讲述着福州与茶的故事——古老,又充满新生。



扫码观看
精彩视频

新朋老友齐聚 共续榕台茶缘 ——茶交会海峡两岸“三茶”融合展示馆见闻

本报记者 唐蔚婧



市民了解台湾茶产品。本报记者 原浩摄

越来越多的台湾企业首次亮相展会。

在台湾幸记食品有限公司的展位,热闹的试吃场景吸引众人的目光。公司负责人许先生是首次参展,带来传承80多年的王牌产品——柚子参,诚意满满地招呼客商品尝。“我们第一次参加茶交会,不仅要拿到订单,还要推广新产品、观察市场新形势、广交朋友。”他希望借助茶交会平台对接更多电商和采购商,拓展多元合作。

“台湾生活馆”展位负责人张连胜虽然也是首次参展,却与大陆茶产业有着30多年的缘分。“我们销售的普洱茶源自云南,已经做了很多年。茶交会这样的平台非常好,两岸茶叶树种同源、文脉相承,希望未来有更多交流机会。”

匠人相遇 各展才艺

除了茶叶与茶点,台湾工艺师也将展位变成“朋友的会客厅”。

走过一处展位,淡淡的木香飘来。台湾转木工房创始人黄祈翔专注地在展位上打磨手中的木器。他出生于台湾三义,作为木雕世家第二代,自幼耳濡目染木雕工艺,作品曾获台中大墩美展工艺奖、台湾工

艺竞赛奖、台湾优良工艺品认证等多项荣誉。

“福州有很多台湾朋友发展得非常好,他们鼓励我也过来看看。”黄祈翔坦言,他参加展会的目的是希望打开更广阔的市场,“福州的根雕城和三义氛围非常像,都是木艺创作者的聚集地。如果有合适的机会,我很愿意在这里发展。”

几步之外,玻璃工艺师林渝靓正向大家展示她手中晶莹剔透的玻璃茶具。这些作品诞生于1000摄氏度高温的淬炼,借助独特的回旋技术,将金银箔与彩虹巧妙交融,每一件作品都流动着独一无二的光华。

“茶交会不只是销售平台,更是重要的交流舞台。我希望通过这个平台,不仅展示台湾玻璃工艺的美,而且可以把这种美转化为可体验、可感知的文化项目。”林渝靓说,她计划推动工艺体验课程,让更多人能亲手制作专属于自己的玻璃器皿,感受工艺的温度与创造力。

从老朋友的常来常往,到新朋友的满怀期待,再到工艺师的匠心展示,茶交会正成为两岸茶人茶企的共同舞台。茶香不只在杯中,更在情谊中。两岸茶文化的融合故事,将继续在福州的茶香里娓娓道来。

打造台胞台企登陆
第一家园